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Pesquisa quantitativa, com abordagem pessoal em pontos de fluxo populacional. 

As entrevistas foram realizadas mediante aplicação de questionário estruturado, com cerca de 25 minutos de 

duração. A checagem cobriu, no mínimo, 30% do material de cada entrevistador.

TÉCNICA

Brasil.

O campo foi realizado entre os dias 25 e 26 de maio de 2022.
DATA DO CAMPO

Foram realizadas 2.556 entrevistas em todo o Brasil, distribuídas em 181 municípios.

A margem de erro máxima para o total da amostra é de 2 pontos percentuais, para mais ou para menos,

dentro do nível de confiança de 95%.

ABRANGÊNCIA

AMOSTRA

População brasileira com 16 anos ou mais.UNIVERSO

Metodologia 

A pesquisa está registrada no TSE - BR-05166/2022
REGISTRO
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Relatório 
PERFIL IDEOLÓGICO DOS BRASILEIROS – INSTITUTO DATAFOLHA – MAIO DE 2022 

 

METADE (49%) DOS BRASILEIROS SE IDENTIFICA COM A ESQUERDA; ÍNDICE É O MAIS ALTO DA SÉRIE HISTÓRICA 

34% se identificam com a direita e 17%, com o centro político 

Pesquisa Datafolha mostra que o perfil ideológico dos eleitores mudou em comparação ao observado em 2017, quando se trata de comportamento, 

valores e economia. Naquela data, havia uma divisão mais equitativa entre esquerda e direita na população, e agora, há uma parcela maior de 

brasileiros que se identificam com o espectro político de esquerda. Para chegar a essa classificação de esquerda e direita, o Datafolha consultou os 

brasileiros adultos sobre uma série de questões envolvendo valores sociais, políticos, culturais e econômicos, e partir daí os posicionou em duas 

escalas, de comportamento e pensamento econômico, dentro das quais os entrevistados foram segmentados em esquerda, centro-esquerda, centro, 

centro-direita e direita. A união dos resultados dessas escalas resultou em uma escala geral de posicionamento ideológico, definida pela mesma 

segmentação. 

A mudança de perfil em direção à esquerda - já observada em 2017, ainda de forma menos acentuada - se deve, principalmente, ao crescimento da 

taxa daqueles que se identificam mais à esquerda e à queda na taxa daqueles que se identificam como centro-direita. A parcela identificada com a 

esquerda alcançou o índice mais alto da série histórica, iniciada em 2013, 49% (eram 41% em 2017 e 35% em 2014), desses, 17% estão mais ao 

extremo do espectro político (eram 10% em 2017) e 32% mais à centro-esquerda (eram 31% em 2017).  

Já, 17% se identificam com o centro político (eram 20% em 2017 e em 2014) e 34% com o espectro político de direita – esse é o índice mais baixo da 

série histórica (era 40% em 2017 e 45% em 2014) -, desses, 9% se identificam mais ao extremo do espectro político (eram 10% em 2017) e 24% à 

centro-direita (eram 30% em 2017). 

Na comparação com pesquisas anteriores, observa-se que a maior taxa de brasileiros identificados com o espectro político de direita ocorreu em 

setembro de 2014, quando era 45% - ante 35% daqueles que se identificavam com a esquerda. 

Quando se considera de forma conjunta esquerda e centro-esquerda e se analisa por perfil sociodemográfico, observam-se índices de identificação 

com espectro político de esquerda mais altos entre as mulheres do que entre os homens (55%, ante 42%), entre os que têm 16 a 24 anos (67%, ante 

39% entre os que têm 60 anos ou mais) e entre os mais instruídos (55%, ante 42% entre os menos instruídos). Por outro lado, quando se considera 

de forma conjunta direita e centro-direita, observa-se índices de identificação com o espectro político de direita mais altos entre os homens do que 

entre as mulheres (41%, ante 27%), entre os que têm 60 anos ou mais (41%, ante 19% entre os que têm 16 a 24 anos) e entre os que possuem renda 

familiar mensal de mais de 10 salários mínimos (50%, ante 31% entre os mais pobres). 
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A diminuição da parcela de direita na população está ligada, principalmente, ao crescimento do apoio a posições mais identificadas com a esquerda 

no campo de comportamento e valores. Considerando somente a escala de comportamento e valores, a parcela de brasileiros identificados com a 

esquerda cresceu e registrou o índice mais alto da série histórica, 42% (eram 31% em 2017 e 24% em 2014), enquanto a parcela de direita recuou e 

alcançou o índice mais baixo da série, 39% (eram 47% em 2017 e 55% em 2014). O centro político se mostra estável, em 20% (eram 22% em 2017 

e 21% em 2014). 

De forma menos acentuada, observa-se a mesma tendência no campo do pensamento econômico. Considerando-se apenas essa escala, a parcela 

identificada com a esquerda cresceu e registrou o índice mais alto da série, 50% (eram 44% em 2017 e 43% em 2014). Já, a parcela identificada com 

a direita recuou e registrou a taxa mais baixa da série, 25% (eram 28% em 2017 e 30% em 2014). O grupo identificado com o centro político ficou 

estável, em 25% (eram 28% em 2017 e 27% em 2014). 

 

COMPORTAMENTO E VALORES PUXARAM CRESCIMENTO NA PARCELA DE BRASILEIROS IDENTIFICADOS COM A ESQUERDA 

Quando se analisa as dez questões que compõem a escala de comportamento e valores, observa-se que as questões que apresentaram maiores 

mudanças nos índices em direção ao espectro de esquerda foram: “Adolescentes que cometem crimes devem ser reeducados” e “Os sindicatos são 

importantes para defender os interesses dos trabalhadores”.  

Em comparação à pesquisa de 2017, a taxa que avalia que os adolescentes que cometem crimes devem ser reeducados cresceu nove pontos 

percentuais, passou de 25% para 34%. Já, a taxa que avalia que os adolescentes que cometem crimes devem ser punidos como adultos seguiu 

majoritária, porém recuou de 73% para 65%. 

Com relação aos sindicatos, a taxa que avalia que os sindicatos são importantes para defender os interesses dos trabalhadores cresceu nove pontos 

percentuais, foi de 38%, em 2017, para 47%, enquanto a taxa dos que avaliam que os sindicatos servem mais para fazer política do que para defender 

os trabalhadores recuou de 58% para 50%.  

Outras questões que apresentaram mudanças significativas em direção ao espectro de esquerda foram: “Pessoas pobres de outros países e Estados 

quem vêm trabalhar na sua cidade contribuem com o desenvolvimento e a cultura da cidade”, passou de 70% para 76%; “Não cabe à Justiça matar 

uma pessoa, mesmo que ela tenha cometido um crime grave”, passou de 55% para 61%; “A homossexualidade deve ser aceita por toda a sociedade”, 

passou de 74% para 79%; e, “Acreditar em Deus não necessariamente torna uma pessoa melhor”, passou de 17% para 21%. 

As demais questões que compõem a escala de comportamento e valores apresentaram oscilações de até três pontos percentuais nas taxas de 

esquerda e direita. 
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PARCELA IDENTIFICADA COM ESQUERDA CRESCE NA ESCALA DE PENSAMENTO ECONÔMICO 

O crescimento da parcela que se identifica com o espectro político de esquerda no campo econômico foi menor do que no campo de comportamento 

e valores. Isso se deve, em parte, porque nesta escala houve o crescimento na taxa de algumas respostas alinhadas ao espectro de política de direita. 

Quando se analisa as seis questões que compõem a escala de pensamento econômico, observa-se que as questões que apresentaram maiores 

mudanças nos índices em direção à esquerda foram: “O governo tem o dever de ajudar grandes empresas nacionais que corram risco de ir à falência”, 

“É preferível pagar mais impostos ao governo e receber serviços gratuitos de educação e saúde” e “É bom que o governo atue com força na economia 

para evitar abusos das empresas”. 

Em comparação à pesquisa de 2017, a taxa que avalia que o governo deve ajudar grandes empresas nacionais em risco de falência cresceu 8 pontos 

percentuais, passou de 63% para 71%. Já, a taxa que avalia que o governo não deve ajudar essas empresas recuou de 33% para 25%. 

Quanto ao pagamento de impostos, a taxa que avalia ser preferível pagar mais impostos ao governo e receber serviços gratuitos cresceu 5 pontos 

percentuais, foi de 43%, em 2017, para 48%. Enquanto, a taxa dos que avaliam ser preferível pagar menos impostos ao governo e contratar serviços 

particulares recuou de 51% para 46%.  

A parcela que avalia que é bom o governo atuar com força na economia para evitar abusos das empresas cresceu 4 pontos percentuais, passou de 

46%, em 2017, para 50%. Enquanto, a taxa que avalia que quanto menos o governo atrapalhar a competição entre as empresas, melhor será para 

todos, oscilou de 46% para 44%. 

A questão referente às leis trabalhistas apresentou oscilações nos índices de respostas alinhadas à esquerda e à direita. A parcela que avalia que as 

leis trabalhistas brasileiras mais protegem os trabalhadores do que atrapalham o crescimento das empresas oscilou de 53% para 56%. Já, a parcela 

que avalia que essas leis mais atrapalham o crescimento das empresas do que protegem os trabalhadores oscilou de 38% para 37%. 

Duas das seis questões que compõem a escala de pensamento econômico apresentaram crescimento no espectro político de direita. São elas: “As 

empresas privadas devem ser as maiores responsáveis por investir no país e fazer a economia crescer” e “Quanto menos eu depender do governo, 

melhor estará minha vida”. 

Na primeira, a parcela que avalia que as empresas privadas devem ser as maiores responsáveis por investir no país e fazer a economia crescer, 

aumentou de 20%, em 2017, para 24%. Já, a fração que avalia que esse papel deve ser do governo recuou de 76% para 72%. Quanto à segunda 

questão, da dependência em relação ao governo, a fração que avalia que quanto menos depender do governo, melhor será a vida, cresceu de 54%, 

em 2017, para 58%. Já, a fração que avalia que quanto mais benefícios do governo tiver, melhor será a vida, oscilou de 41% para 38%. 
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Na análise da intenção de voto para presidente da República por espectro político, observa-se que Lula têm preferência acima da média nos segmentos 

de esquerda e abaixo da média nos de direita, o oposto do que ocorre com Bolsonaro. 

Lula, líder da disputa eleitoral com 48% das intenções de voto, alcança 67% entre os eleitores identificados à esquerda, 55% entre os identificados à 

centro-esquerda, 49% entre os identificados ao centro político, 38% entre os identificados à centro-direita e 19% entre os identificados à direita.  

Já, Bolsonaro, em segundo lugar, com 27% das intenções de voto, tem 61% entre os eleitores identificados à direita, 36% entre os identificados à 

centro-direita, 27% entre os identificados ao centro, 19% entre os identificados à centro-esquerda e 11% entre os identificados à esquerda. 

A análise da rejeição por espectro político reforça essas tendências. O presidente Bolsonaro, o candidato mais rejeitado, com 54% das menções, tem 

índice de rejeição de 22% entre os eleitores identificados à direita, 43% entre os identificados à centro-direita, 49% entre os identificados ao centro, 

63% entre os identificados à centro-esquerda e 78% entre os identificados à esquerda. 

Por sua vez, Lula, o segundo candidato mais rejeitado, com taxa de rejeição de 33%, alcança 13% entre os eleitores identificados à esquerda, 25% 

entre os identificados à centro-esquerda, 33% entre os identificados ao centro político, 45% entre os identificados à centro-direita e 68% entre os 

identificados à direita. 



8Para chegar a essa classificação, o Datafolha consultou os entrevistados sobre uma série de questões envolvendo valores sociais, políticos, culturais e econômicos, e a partir daí

os posicionou em escalas de comportamento e pensamento econômico, dentro das quais eles foram segmentados em esquerda, centro-esquerda, centro, direita e centro-

direita. A união dos resultados dessas escalas resultou em uma escala geral de posicionamento ideológico, definida pela mesma segmentação.

ESCALA DE COMPORTAMENTO
Possuir uma arma legalizada deveria ser um direito do

cidadão para se defender
ou

A posse de armas deve ser proibida, pois representa

ameaça à vida de outras pessoas

Boa parte da pobreza está ligada à preguiça de

pessoas que não querem trabalhar
ou

Boa parte da pobreza está ligada à falta de

oportunidades iguais para que todos possam subir na

vida

Pessoas pobres de outros países e estados que vêm

trabalhar na sua cidade acabam criando problemas

para a cidade

ou

Pessoas pobres de outros países e estados que vêm

trabalhar na sua cidade contribuem com o

desenvolvimento e a cultura da cidade

A maior causa da criminalidade é a falta de

oportunidades iguais para todos
ou

A maior causa da criminalidade é a maldade das

pessoas

A pena de morte é a melhor punição para indivíduos

que cometem crimes graves
ou

Não cabe à Justiça matar uma pessoa, mesmo que

ela tenha cometido um crime grave

O uso de drogas deve ser proibido porque toda a

sociedade sofre com as consequências
ou

O uso de drogas não deve ser proibido, porque é o

usuário que sofre com as consequências

A homossexualidade deve ser aceita por toda a

sociedade
ou

A homossexualidade deve ser desencorajada por

toda a sociedade

Acreditar em Deus torna as pessoas melhores ou
Acreditar em Deus não necessariamente torna uma

pessoa melhor

Os sindicatos são importantes para defender os

interesses dos trabalhadores
ou

Os sindicatos servem mais para fazer política do que

defender os trabalhadores

Adolescentes que cometem crimes devem ser

reeducados
ou

Adolescentes que cometem crimes devem ser

punidos como adultos

Alternativas marcadas em vermelho foram identificadas com a esquerda, e em azul, com a direita. Para obter os resultados dessa escala, o Datafolha atribuiu peso 1 a

cada uma delas, e segmentou os grupos de acordo com a pontuação obtida nas questões de comportamento. A cada resposta identificada com a esquerda, neste

caso, é atribuído um ponto. Os grupos são obtidos de acordo com a soma desses pontos, obedecendo aos seguintes critérios:

Esquerda: 8, 9 e 10 pontos Centro-Esquerda: 6 e 7 pontos Centro: 5 pontos Centro-direita: 3 e 4 pontos Direita: 0, 1 e 2 pontos
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A determinação seguiu o sistema de pontuação descrito anteriormente, mas, com o menor número de questões, a atribuição de pontos por grupo foi feita a partir dos seguintes 

critérios:

Processados de forma conjunta, os resultados das escalas de comportamento e pensamento econômico possibilitaram a construção da escala geral de posicionamento ideológico. 

Devido ao diferente número de questões sobre comportamento (10) e pensamento econômico (6), os resultados dessas duas escalas foram ponderados para terem o mesmo peso 

(50% para cada uma) na composição da escala de posicionamento ideológico. 

A pontuação utilizada, neste caso, é a seguinte:

Para a escala de pensamento econômico, foram apresentadas aos leitores as questões abaixo elencadas:

ESCALA DE PENSAMENTO ECONÔMICO

Esquerda: 5 e 6 pontos Centro-Esquerda: 4 pontos Centro: 3 pontos Centro-direita: 2 pontos Direita: 1 e 0 ponto

Esquerda: 9, 10, 11
e 12 pontos

Centro-Esquerda: 8
e 7 pontos

Centro: 6 pontos
Centro-direita: 5 e
4 pontos

Direita: 3, 2, 1 e 0
pontos

É bom que o governo atue com força na economia para

evitar abusos das empresas
ou

Quanto menos o governo atrapalhar a competição entre

as empresas, melhor para todos

É preferível pagar menos impostos ao governo e contratar

serviços particulares de educação e saúde
ou

É preferível pagar mais impostos ao governo e receber

serviços gratuitos de educação e saúde?

Quanto menos eu depender do governo, melhor estará

minha vida
ou

Quanto mais benefícios do governo eu tiver, melhor estará

minha vida

O governo tem o dever de ajudar grandes empresas

nacionais que corram o risco de ir à falência
ou

O governo não deve ajudar grandes empresas nacionais

que corram o risco de ir à falência

As leis trabalhistas no Brasil mais atrapalham o crescimento

das empresas do que protegem os trabalhadores, por isso

boa parte delas deveria ser eliminada

ou

As leis trabalhistas no Brasil mais protegem os trabalhadores

do que atrapalham o crescimento das empresas, por isso

boa parte delas deveria ter seus benefícios ampliados

As empresas privadas devem ser as maiores responsáveis

por investir no país e fazer a economia crescer
ou

O governo deve ser o maior responsável por investir no

país e fazer a economia crescer



10Evolução – Comportamento + Econômico
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

nov_13 set_14 jun_17 mai_22

Direta 10 13 10 9

Centro - direita 29 32 30 24

Centro 20 20 20 17

Centro - esquerda 31 28 31 32

Esquerda 10 7 10 17

10

13

10
9

29

32

30

24
20 20 20

17

31

28

31
32

10

7

10

17

+1

-6

-3

+7

-1



11Evolução – Comportamento 
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

28 e 29/11/13 01 a 03/09/14 21 e 22/6/17 25 e 26/5/22

Direta 12 15 10 10

Centro - direita 37 40 37 29

Centro 22 21 22 20

Centro - esquerda 25 21 25 28

Esquerda 4 3 6 13

12

15

10
10

37

40

37

29

22

21

22
20

25

21

25 28

4
3

6

13

+3

-8

-2

+7

0



12Evolução – Econômico
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

28 e 29/11/13 01 a 03/09/14 21 e 22/6/17 25 e 26/5/22

Direta 8 10 8 8

Centro - direita 18 20 20 17

Centro 27 27 28 25

Centro - esquerda 25 25 26 28

Esquerda 21 18 18 22

8

10

8 8

18

20 20

17

27 27
28

25

25 25 26

28

21

18 18

22

+2

-3

-3

+4

0



13Comparativo grupos
(Resposta estimulada e única, em %) 

TOTAL DA 

AMOSTRA

ELEITORES DE

LULA

ELEITORES DE 

BOLSONARO

ELEITORES DE 

CIRO

Segmento 
Comportamento + 
Econômico

Direita 9 4 21 5

Centro - direita 24 19 33 22

Centro 17 18 17 16

Centro - esquerda 32 36 22 33

Esquerda 17 23 7 25

Segmento 
Comportamento

Direita 10 5 22 5

Centro - direita 29 23 40 15

Centro 20 20 17 20

Centro - esquerda 28 33 18 37

Esquerda 13 19 3 22

Segmento Econômico

Direita 8 4 12 10

Centro - direita 17 15 21 15

Centro 25 24 27 25

Centro - esquerda 28 29 26 25

Esquerda 22 27 15 24

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil



14Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

28 e 29/11/13 01 a 03/09/14 21 e 22/6/17 29 e 30/11/17 20 e 21/08/18 02 e 03/04/19 25 e 26/05/22

Possuir uma arma legalizada deveria ser um

direito do cidadão para se defender
30 35 43 42 40 34 35

A posse de armas deve ser proibida, pois

representa ameaça à vida de outras pessoas
68 62 55 56 58 64 63

Não sabe 2 3 2 2 3 2 2

30

35

43 42
40

34 35

68

62

55 56
58

64 63

2 3 2 2 3 2 2

Posse de armas
-1

+1



15Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

28 e 29/11/13 01 a 03/09/14 21 e 22/6/17 25 e 26/5/22

Boa parte da pobreza está ligada à

preguiça de pessoas que não querem

trabalhar

32 37 21 22

Boa parte da pobreza está ligada à falta de

oportunidades iguais para que todos possam

subir na vida

65 58 77 76

Não sabe 3 4 2 2

32

37

21 22

65

58

77 76

3 4
2 2

Pobreza
-1

+1



16Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

28 e 29/11/13 01 a 03/09/14 21 e 22/6/17 25 e 26/5/22

Pessoas pobres de outros países e Estados

que vêm trabalhar na sua cidade acabam

criando problemas para a cidade
25 26 24 19

Pessoas pobres de outros países e Estados

que vêm trabalhar na sua cidade

contribuem com o desenvolvimento e a

cultura da cidade

67 63 70 76

Não sabe 8 11 6 5

25 26
24

19

67
63

70

76

8
11

6 5

Imigração de 

pessoas pobres

-5

+6

-1



17Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

28 e

29/11/13

01 a

03/09/14

21 e

22/6/17

25 e

26/5/22

A maior causa da criminalidade é a falta de

oportunidades iguais para todos
34 36 41 42

A maior causa da criminalidade é a maldade

das pessoas
63 60 56 56

Não sabe 2 3 2 2

34
36

41 42

63
60

56 56

2 3 2 2

Causa da 

criminalidade

+1



18Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

28 e

29/11/13

01 a

03/09/14

21 e

22/6/17

25 e

26/5/22

A pena de morte é a melhor punição para

indivíduos que cometem crimes graves
47 43 42 36

Não cabe à Justiça matar uma pessoa, mesmo

que ela tenha cometido um crime grave
49 52 55 61

Não sabe 4 6 3 3

47

43 42

36

49

52
55

61

4
6

3 3

Pena de morte

-6

+6



19Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

28 e 29/11/13 01 a 03/09/14 21 e 22/6/17 25 e 26/5/22

O uso de drogas deve ser proibido porque

toda a sociedade sofre com as

consequências

83 82 80 83

O uso de drogas não deve ser proibido,

porque é o usuário que sofre com as

consequências

15 15 17 15

Não sabe 2 3 2 2

83 82 80
83

15
15 17 15

2 3 2 2

Uso de drogas

-2

+3



20Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

28 e 29/11/13 01 a 03/09/14 21 e 22/6/17 25 e 26/5/22

A homossexualidade deve ser aceita por toda

a sociedade
67 64 74 79

A homossexualidade  deve ser desencorajada

por toda a sociedade
25 27 19 16

Não sabe 7 9 7 6

67
64

74

79

25
27

19
16

7
9

7 6

Homossexualidade

-1

-3

+5



21Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

28 e 29/11/13 01 a 03/09/14 21 e 22/6/17 25 e 26/5/22

Acreditar em Deus torna as pessoas melhores 87 86 83 79

Acreditar em Deus não necessariamente

torna uma pessoa melhor
12 13 17 21

Não sabe 1 1 1 0

87 86
83

79

12
13

17
21

1 1 1 0

Acreditar em Deus

-1

-4

+4



22Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

28 e

29/11/13

01 a

03/09/14

21 e

22/6/17

25 e

26/5/22

Os sindicatos são importantes para defender

os interesses dos trabalhadores
49 42 38 47

Os sindicatos servem mais para fazer política

do que defender os trabalhadores
45 50 58 50

Não sabe 6 8 4 3

49

42

38
47

45

50

58

50

6
8

4 3

Sindicatos

-1

-8

+9



23Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

Adolescentes que 

cometem crimes

28 e 29/11/13 01 a 03/09/14 21 e 22/6/17 25 e 26/5/22

Adolescentes que cometem crimes devem

ser reeducados
26 22 25 34

Adolescentes que cometem crimes devem

ser punidos como adultos
72 76 73 65

Não sabe 2 2 2 1

26

22
25

34

72
76

73

65

2 2 2 1
-1

-8

+9



24Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

Atuação do governo 

na economia

28 e

29/11/13

01 a

03/09/14

21 e

22/6/17

25 e

26/5/22

É bom que o governo atue com força na

economia para evitar abusos das empresas
58 51 46 50

Quanto menos o governo atrapalhar a

competição entre as empresas, melhor para

todos

31 35 46 44

Não sabe 10 14 8 6

58

51

46

50

31

35

46
44

10

14

8
6 -2

-2

+4



25Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

28 e 29/11/13 01 a 03/09/14 21 e 22/6/17 25 e 26/5/22

É preferível pagar menos impostos ao governo

e contratar serviços particulares de educação

e saúde

49 49 51 46

É preferível pagar mais impostos ao governo e

receber serviços gratuitos de educação e

saúde

43 40 43 48

Não sabe 8 11 6 6

49 49
51

46
43

40
43

48

8
11

6 6

Pagamento de impostos

-5

+5



26Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

28 e

29/11/13

01 a

03/09/14

21 e

22/6/17

25 e

26/5/22

Quanto menos eu depender do governo,

melhor estará minha vida
47 49 54 58

Quanto mais benefícios do governo eu tiver,

melhor estará minha vida
47 46 41 38

Não sabe 6 6 5 3

47
49

54

58

47 46

41
38

6 6 5
3

Dependência do governo

-2

-3

+4



27Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

Ajuda do governo a 

empresas nacionais

28 e 29/11/13 01 a 03/09/14 21 e 22/6/17 25 e 26/5/22

O governo tem o dever de ajudar grandes

empresas nacionais que corram o risco de ir à

falência

57 59 63 71

O governo não deve ajudar grandes

empresas nacionais que corram o risco de ir à

falência

34 30 33 25

Não sabe 10 11 4 4

57
59

63

71

34
30

33

25

10 11

4 4

-8

+8



28Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

28 e 29/11/13 01 a 03/09/14 21 e 22/6/17 25 e 26/5/22

As leis trabalhistas no Brasil mais atrapalham o

crescimento das empresas do que protegem

os trabalhadores, por isso boa parte delas

deveria ser eliminada

34 33 38 37

As leis trabalhistas no Brasil mais protegem os

trabalhadores do que atrapalham o

crescimento das empresas, por isso boa parte

delas deveria ter seus benefícios ampliados

54 52 53 56

Não sabe 12 15 9 7

34 33

38 37

54 52 53
56

12
15

9
7

Leis trabalhistas

-2

-1

+3



29Com qual frase você concorda mais:
(Resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais:

Base: Total da amostra - Brasil

28 e

29/11/13

01 a

03/09/14

21 e

22/6/17

25 e

26/5/22

As empresas privadas devem ser as maiores

responsáveis por investir no país e fazer a

economia  crescer
24 22 20 24

O governo deve  ser o maior responsável por

investir no país e fazer a economia crescer
67 66 76 72

Não sabe 9 12 4 4

24
22

20
24

67 66

76
72

9
12

4 4

Investimento na economia -4

+4



ABORTO
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Relatório
OPINIÃO SOBRE O ABORTO – INSTITUTO DATAFOLHA – MAIO DE 2022 

 

PARA 39%, O ABORTO DEVE CONTINUAR A SER PERMITIDO APENAS NOS CASOS PREVISTOS EM LEI 

Um terço (32%) avalia que o aborto deve ser proibido em qualquer situação 

O tema do aborto segue dividindo as opiniões dos eleitores. Quatro em cada dez (39%) avaliam que o aborto deve continuar a ser permitido apenas 

nas situações já previstas em lei, isto é, apenas em casos de estupro e de risco de vida da mãe (esse índice é mais alto entre os mais instruídos e 

entre os mais ricos, respectivamente, 45% e 50%), 32% avaliam que o aborto deve ser totalmente proibido (esse índice é mais alto entre os menos 

instruídos e entre os mais pobres, respectivamente, 47% e 39%). Para 18%, o aborto deve ser permitido em mais situações (o índice sobe para 25% 

entre os mais instruídos) e 8% defendem que o aborto deve ser permitido em qualquer situação (o índice sobe para 14% entre os mais instruídos). 

Uma fração de 2% não opinou. 

Em comparação à pesquisa anterior, de dezembro de 2018, a parcela que avalia que o aborto deve continuar a ser permitido apenas nas situações 

previstas em lei cresceu cinco pontos percentuais (de 39% para 34%) e a parcela que avalia que o aborto deve ser totalmente proibido em qualquer 

situação recuou nove pontos percentuais (de 41% para 32%). Já, a taxa dos que defendem a permissão do aborto em mais situações, passou de 16% 

para 18%. O índice dos que são favoráveis ao aborto em qualquer situação passou de 6% para 8%. 

Entre as mulheres os índices são próximos aos observados na população: 37% avaliam que o aborto deve continuar a ser permitido apenas nos casos 

já previstos em lei, 33% avaliam que o aborto deve ser totalmente proibido, 18% apoiam a ampliação do aborto para mais situações e 9%, a ampliação 

do aborto para qualquer situação. 

Entre os mais jovens, a taxa dos que defendem a permissão do aborto em mais situações fica oito pontos acima da média (27%) e o índice dos que 

defendem o aborto em qualquer situação chega a 15%. 

Entre os eleitores de Lula e Bolsonaro são observadas diferenças na avaliação sobre o aborto. Entre os eleitores do petista, 33% são favoráveis que 

o aborto seja totalmente proibido (ante 35% entre os eleitores de Bolsonaro), 33% são favoráveis que o aborto continue apenas nos casos já previstos 

em lei (ante 46% entre os eleitores de Bolsonaro), 22% defendem que o aborto deve ser permitido em mais situações (ante 13% entre os eleitores do 

presidente) e 10% defendem que o aborto seja permitido em qualquer situação (ante 3% entre os eleitores do presidente). 
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Opinião sobre o aborto
Resposta estimulada e única, em %

Fonte: P.24 Atualmente, o aborto é permitido por lei apenas em casos de estupro e de risco de vida da mãe. Na sua opinião, o aborto deveria : (LEIA ATÉ A INTERROGAÇÃO)

Base: Total da amostra 

33
46

22

13
10 3

33 35

2 2

Eleitores de Lula (PT) Eleitores de Jair

Bolsonaro (PL)

Atualmente, o aborto é permitido por lei apenas em casos de estupro e de risco de vida da mãe. 
Na sua opinião, o aborto deveria:

continuar como é hoje

ser permitido em mais situações

ser permitido em qualquer situação

ser totalmente proibido em qualquer situação

Não sabe

34

41

16

6
2

39

32

18

8

2

continuar como é

hoje

ser totalmente

proibido em qualquer

situação

ser permitido em mais

situações

ser permitido em

qualquer situação

Não sabe

18 e 19/12/2018 25 e 26/05/2022


